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Q1

超人氣公司花費500萬元從日本請來著名歌手在台北小巨蛋開演唱會。

門票售出計新台幣1,000萬元, 電費計20萬元, 小巨蛋租金100萬元, 超

人氣公司付給自己公司員工的薪水為60萬元。

(a) GDP 可以從支出面計算, 也可以從生產面計算。 (i) 從支出面

計算, 此次演唱會活動創造多少 GDP? (ii) 從附加價值計算, 請問

超人氣公司創造多少 GDP?

(b) 日本歌星的報酬500萬元是否計入超人氣公司的 GDP (生產

面) 與台灣的 GNI? 答題時, 請說明計算的原則?
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Q1

超人氣公司花費500萬元從日本請來著名歌手在台北小巨蛋開演唱會。

門票售出計新台幣1,000萬元, 電費計20萬元, 小巨蛋租金100萬元, 超

人氣公司付給自己公司員工的薪水為60萬元。

(a) GDP 可以從支出面計算, 也可以從生產面計算。 (i) 從支出面

計算, 此次演唱會活動創造多少 GDP? (ii) 從附加價值計算, 請問

超人氣公司創造多少 GDP?

支出面 : 演唱會活動的 GDP = C + I + G + (X – M) =
1,000 萬元。

附加價值 : 超人氣公司 (生產機構) 創造的附加價值為:
1,000 – 100 – 20 = 880 萬元。
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Q1

超人氣公司花費500萬元從日本請來著名歌手在台北小巨蛋開演唱會。

門票售出計新台幣1,000萬元, 電費計20萬元, 小巨蛋租金100萬元, 超

人氣公司付給自己公司員工的薪水為60萬元。

(b) 日本歌星的報酬500萬元是否計入超人氣公司的 GDP (生產

面) 與台灣的 GNI? 答題時, 請說明計算的原則?

從生產面計算, GDP 是常住機構 (超人氣公司) 的生產活動

所創造的附加價值, 而附加價值是生產總額減中間投入 (20
+ 100 萬元), 故日本歌星的報酬500萬元算進台灣的 GDP
內。 但不計入 GNI。
(page10)
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Q2

金融服務產值之估算是由銀行的貸出利率減借入利率 (利差,
interest spread), 再乘上銀行貸出之總金額。 金融海嘯時, 因為風

險飆高, 故貸出利率大幅上升, 利差擴大, 因而出現金融產業附加

價值反而上升之結果。
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Q3

假設主計處的調查發現, 代表性家庭在基期 (2020年) 的總生活支出是

5萬元, 其中居住類支出是1萬元, 並假設2021年, CPI 指數上漲2.5%,
居住服務的價格上漲3%。

(a) 以 a 代表居住服務, b 代表居住以外的商品與服務, 請推算 b
價格上漲多少。 答題時, 請寫出 CPI 之計算公式。 (沒有寫公式, 扣

2分。)

(b) 經原大助教由 「591房屋交易網」 的資料分析, 發現主計處的

居住類的調查可能有兩個問題, 第一是居住支出的權數低估, 第二

是價格上漲率低估。 假設家庭的2020年居住支出的真實數字是1.5
萬元, 故總支出為5.5萬元。 此外, 2021年的上漲率是4%, 但其他

資料正確。 請重新計算 CPI 之上漲率。
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Q3

假設主計處的調查發現, 代表性家庭在基期 (2020年) 的總生活支出是

5萬元, 其中居住類支出是1萬元, 並假設2021年, CPI 指數上漲2.5%,
居住服務的價格上漲3%。

(a) 以 a 代表居住服務, b 代表居住以外的商品與服務, 請推算 b
價格上漲多少。 答題時, 請寫出 CPI 之計算公式。 (沒有寫公式, 扣

2分。)
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= (0.2× 3%+ 0.8× c)× 100 = 0.025, c = 0.024
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Q3

假設主計處的調查發現, 代表性家庭在基期 (2020年) 的總生活支出是

5萬元, 其中居住類支出是1萬元, 並假設2021年, CPI 指數上漲2.5%,
居住服務的價格上漲3%。

(b) 經原大助教由 「591房屋交易網」 的資料分析, 發現主計處的

居住類的調查可能有兩個問題, 第一是居住支出的權數低估, 第二

是價格上漲率低估。 假設家庭的2020年居住支出的真實數字是1.5
萬元, 故總支出為5.5萬元。 此外, 2021年的上漲率是4%, 但其他

資料正確。 請重新計算 CPI 之上漲率。

居住支出權數為1.5/5.5, b 權數為4.0/5.5。

(1.5/5.5) x 4% + (4.0/5.5) x 2.4% = 2.8%。
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Q4

台灣1960年代開始的高成長, 以紡織與電子兩項產業最為重要, 後者的

起點是歐美廠商來台灣設廠。 當時的外資廠商說, 台灣的吸引力是工資

低。 經濟成長理論則從另一個角度來推論: 資本會流向資本邊際產量

(MPK) 高的地方。 請由 (i) 工資高低對於 MPK 之影響, (ii) MPK 與

固定投資報酬率 (RK) 的關係 (請寫出 RK 公式), 說明外資廠商的說

法與經濟成長理論是同一說法。
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Q4
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Q5
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Q5
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Q6

若家庭第1期之預算式為:

b0(1 + R0) + p1y1 = p1c1 + p1i1 + b1

等號左邊 b0 = 400, R0 = 2%, p1y1 = 120, 等號右邊 p1c1 = 80, 但

p1i1 = 0。

(a) 請計算第1期之名目儲蓄等於多少? 答題時請寫下儲蓄的定

義。

(b) 如果第1期甲家庭的所得與消費支出都不變, 但在天龍國買了

一間舊公寓, 他向銀行貸款後, b1 = –1,800 萬元。 請分別算出 (i)
買公寓的支出, 與 (ii) 第1期之名目儲蓄。
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Q6

若家庭第1期之預算式為:

b0(1 + R0) + p1y1 = p1c1 + p1i1 + b1

等號左邊 b0 = 400, R0 = 2%, p1y1 = 120, 等號右邊 p1c1 = 80, 但

p1i1 = 0。

(a) 請計算第1期之名目儲蓄等於多少? 答題時請寫下儲蓄的定

義。

儲蓄等於所得減消費支出, 故名目儲蓄等於

b0R0 + p1y1 − p1c1 = 400× 2%+ 120− 80 = 48。
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Q6

若家庭第1期之預算式為:

b0(1 + R0) + p1y1 = p1c1 + p1i1 + b1

等號左邊 b0 = 400, R0 = 2%, p1y1 = 120, 等號右邊 p1c1 = 80, 但

p1i1 = 0。

(b) 如果第1期甲家庭的所得與消費支出都不變, 但在天龍國買了

一間舊公寓, 他向銀行貸款後, b1 = –1,800 萬元。 請分別算出 (i)
買公寓的支出, 與 (ii) 第1期之名目儲蓄。

買公寓之支出為 p1i1 = 408 + 120− 80− (−1800) = 2248。

名目儲蓄不變, 仍等於48。
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Q7

“The saver’s dilemma” (Economist, 2020/10/17) 報導低利率與

covid-19 對於儲蓄行為之影響:
Rates are lowerin nominal terms than they were 30 years ago because
of a long-term decline in inflation, but they are also lower in real
terms... . Savers.. . can save less, and spend more of their incomes.
Another approach is to set aside more money, to make up for lower
returns.

(a) 借貸市場上有貸出者, 必有借入者。 某甲為貸出者, 利率下降

使他的儲蓄減少, 增加, 或不變動不確定? 請由所得效果與替代效

果解釋。
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Q7

(a) 借貸市場上有貸出者, 必有借入者。 某甲為貸出者, 利率下降

使他的儲蓄減少, 增加, 或不變動不確定? 請由所得效果與替代效

果解釋。

利率下降貸出者第一期消費增加減少不確定, 因此儲蓄增減

不一定。
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Q7

“The saver’s dilemma” (Economist, 2020/10/17) 報導低利率與

covid-19 對於儲蓄行為之影響:
Rates are lowerin nominal terms than they were 30 years ago because
of a long-term decline in inflation, but they are also lower in real
terms... . Savers.. . can save less, and spend more of their incomes.
Another approach is to set aside more money, to make up for lower
returns.

(b) 景氣衰退時, 家庭的所得會減少。 假設 y1 不變, 但家庭預期

y2 會減少, 依據課本第19章的兩期模型, 請問某甲第1期儲蓄

(s1) 之變動為何? (本小題假設實質利率不變。)
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Q7

(b) 景氣衰退時, 家庭的所得會減少。 假設 y1 不變, 但家庭預期

y2 會減少, 依據課本第19章的兩期模型, 請問某甲第1期儲蓄

(s1) 之變動為何? (本小題假設實質利率不變。)

由題意, y1 不變, 但 y2 減少, 而實質利率不變, 故所得效果

使 c1 與 c2 都減少。 因為 y1 不變, 故 s1 會增加。
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Q7

(c) 文章的後半段說, covid-19 造成許多國家的景氣衰退。 Allianz
公司的研究發現, 在歐洲地區當利率下降1個百分點時, 儲蓄率會

上升0.2個百分點, 但是 “Even then cause and effect is hard to
disentangle”。 請問作者舉什麼例子說明, 因果關係不易釐清?

景氣衰退時, 家庭擔心所得減少, 故即使利率不變, 家庭會增

加儲蓄以為預防。 此外, 景氣衰退本身與後續的央行政策也會

造成利率下降。 因此, 儲蓄率上升不一定是利率下降所造成,
有可能兩者都是景氣衰退所造成。
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Q8

主計處統計, 2000–2019年固定投資占 GDP 比率平均為22.9%, 2020
年為24.2%, 2021年上升為26.0%。 過去兩年, 固定投資比率顯著回升,
台商回流應該是主要的因素。 若所有的借貸都是一年期, 家庭第1期之

借貸數額可表示為:

b1

p1
= s1 − i1 +

b0

p0
←− (2)

其中, b0
p0

為第0期之實質借貸數額, s1 與 i1 分別代表儲蓄與固定投資。

(a) 請由上式推導, 「在第1期借貸市場達成均衡時, 總合儲蓄會等

於總合投資」。 答題時, 請說明借貸市場達成均衡之條件式。
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Q8

(a) 請由上式推導, 「在第1期借貸市場達成均衡時, 總合儲蓄會等

於總合投資」。 答題時, 請說明借貸市場達成均衡之條件式。

將上式對所有家庭與企業水平加總,

B1

p1
= S1 − I1 +

B0

p0

進入第1期後, 第0期借貸市場已達成均衡時, 資金供給等於

需求, 故 B0 = 0。 而第1期之借貸市場達成均衡時, B1 = 0,
故可推得

S1 = I1
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Q8

(b) 下圖 A 為可貸資金市場之供給 (Ls) 與需求 (Ld), 圖 B 為總合

儲蓄與總合投資。 假設所有的貸出來自家庭, 而且, 無消費性借貸;
企業之固定投資的資金全部借入。 在借貸市場達成均衡時 (利率

5%), 請問家庭與企業之固定投資各是多少? 答題時, 請說明理由。
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Q8

(b)

由圖 A, 借貸市場達成均衡時, 資金需求為60, 因此, 企業的固定

投資也是60單位。

由圖 B, 總合投資為80單位, 故家庭之投資為 80− 60 = 20 單位。
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Q8

(c) 台灣2021年的固定投資大幅增加。 假設圖 B 為原先的水準,
台商回流後, 企業的固定投資線在任何利率下都右移10單位, 而且

也都是借入;但家庭的投資與儲蓄線不變。 請重新畫出 A, B 兩圖,
圖 B 中以 I ′1代表新投資線, 圖 A 以 L′

d代表新需求線, 新的均衡

點以 f 標示。
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Q8

(c)
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Q9

某國準備貨幣 (MB) 數量為200億元, 通貨淨額 (C) 為80億元, 活期存

款 (D) 為800億元。

(a) 假設銀行並無超額準備, 請算出 M1B 貨幣乘數等於多少? 答

題時, 請寫出計算貨幣乘數之公式。
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Q9

某國準備貨幣 (MB) 數量為200億元, 通貨淨額 (C) 為80億元, 活期存

款 (D) 為800億元。

(a) 假設銀行並無超額準備, 請算出 M1B 貨幣乘數等於多少? 答

題時, 請寫出計算貨幣乘數之公式。

準備金 R=MB − C = 200− 80 = 120
貨幣乘數 =

1 + α

α + β
=

1 + 0.1
0.1 + 0.15 = 4.4
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